MAL1 2. cviéeni —vybér pfikladh (ze zadanych piikladd k opakovani stiedoskolské matematiky)

III. Funkce .

1. Najdéte definiéni obory funkci:

x+1 x+1
: x}=In ;
x-2 /) [x—Z]

iy fx)=Inx*-1; fE=In{nx-1):
iii)  f(x)=+cosx ; Fy=41-(sinx)>; ; f(x)=In(sinx) ;

) )=

2. Nacrtnéte grafy funkei (bez wZiti diferencidlniho poltu, jen opakovani ,tahdku® grafii zakladnich funkei) :

a) f(x)=|x| apakzkuste také grafy funkci |x-1

x| =15 |-x]
b) f(x)=:c2 a pak zkuste také grafy funkci —x% ; x?+1; (x+1)2 D xt 42042
x? +3x+2; |x2 +3x+2|;
a navic jesté do jednoho obrazku naértnéte grafy funkei x, x2, %3, xt

c) f(x):\/; a pak zkuste také grafy funkei v-x Jm; \/x_z; Avx-1; \/;—I;

a pak jeSté do jednoho obrazku nadringte grafy funkci x%a Jx ;x> a %/;;

a také jet& do jednoho obrazku grafy funkei x, vx, ¥x , ¥x;
~2
Q)  f)=1  apak zkuste také grafy funkci e N I iy
x ] x l X | x+1 " =x x+1
1 1 1 1 1
e) flx)=— a pak zkuste také grafy funkci ; —+1; ; ;
x2 (Jc+1)2 x? x2+1 7 xP-1
f) f(x)=e" (=expx) apakzkuste také grafy funkci  exp(—x); exp(x-2) ; exp| X | ; exp(—l x|);
g) f(x)=Inx apakzkuste také grafy funkci In(-x); lnl x I ; Iln xl ; I lnl x I | ; In(x+1);

(Inx zde znadi piirozeny logaritmus &islax)

h) f(x)=sinx a f(x)=cosx azkuste také grafy funkci sin(%) ; cos(2x); cos(x+ ) ; |sinx] ; sin| X ];

cos| x| 3 4f1-(sinx)*;



3. Vlastnosti funkce:

a) Zopakujte si definice pojmii: (i) funkce licha, suda, periodicka;
(ii) funkce rostouci, klesajici, neklesajici, nerostouci na mnozing M c R;

(iii) funkce prostina M C R;
(iv) funkce inverzni k funkci f na M C R.
b*) UkaZte (bez uZiti derivace), ze funkce f(x)= x2 je rostouci na intervalu [0,+oo) a klesajici na intervalu
(— 0, 0].
¢) Najdéte maximalni intervaly, na kterych jsou ryze monoténni funkce:
1
f)=x"+2x+2; g(x)= L h(x)=exp(-x*);
x°+

A pokuste se to i dokazat za piedpokladu, Ze ,,vime®, Ze funkce e” je rostouci funkce v R.

4. Inverzni funkce:

a) Promyslete (a tfeba se pokuste i dokazat):
Je-li funkce f rostouci (resp. klesajici) na intervalu (a,b) , pak je funkce f na intervalu (a,b) prostd, a tedy

existuje k funkci f na intervalu (a,b) funkce inverzni.

b) Najdéte inverzni funkei k funkci
(i) f(x)=x? naintervalu (-,0];
(i)  f(x)=x2+2x+2 na maximalnich moZnych intervalech;

(i) f(x)=

X

-2 < s N
I na maximalnich moznych intervalech;
x+

IV. A néco z vyrokového a mnoZinového poctu:

a) Vxe(a,b): |f(x)]|<1 ;

b) Je>0Vxe(ab): |f(x)|<c ;
c) Ve>0Vxe(ab): If(x)liic

a) VxeR: cosx=\/1—(sinx)2

b+ 2| > 2} . Najdéte mnoZiny

1. Vysvétlete a pak negujte nasledujici vyroky:

2. Rozhodnéte o pravdivosti vyroku :

3. Bud 4,Bc R, kde A={aeR;|a—1|<2} a B={beR;
AVB; AnB; A\B ; B\A; AxB.



